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  Fourteenth Session, Commencing at 4.30 pm 
    

   THE  OTTOMAN  EMPIRE  COLLECTION OF TURKISH BANKNOTES
 

   The following 144 lots comprise a unique collection of specimen notes, originally housed in a contemporary crimson 
leather bound album with gilt title in Arabic on the cover, an approximate translation being "The Collection of Specimen 
Notes of all Notes of the State Ministry of Finance" (see lot 3799).

The issue of these notes in seven emission groups, was necessary during wartime conditions in order to make payments 
in return for German Treasury Bills. After the war (World War I) and the collapse of the Ottoman Empire, the debt was 
taken over by the Turkish Republic as gold backing was withdrawn.

This collection has been held in the same family for three generations and was obtained through diplomatic sources during 
those tumultuous times. 

Needless to say the opportunity presented by the auction of this collection is a one-off event and every advantage should 
be taken by interested bidders.

Along with 'P' numbers (Standard Catalog of World Paper Money, General Issues 1368-1960, edited by George S. Cuhaj) 
catalogue references are also given by 'Gaciroglu' numbers (Banknotes of the Ottoman Empire, 2011 Edition, by Mehmet 
Gaciroglu).  

   DETTE PUBLIQUE OTTOMANE  - STATE NOTES OF THE MINISTRY OF FINANCE    

   Law of 30 March AH1331 (1915-16) 

     

 3655* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.69s; Gaciroglu 
RS-1-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3656* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.69s; Gaciroglu 
RS-1-1).   Minor toning especially around edges, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3657* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.69s; Gaciroglu 
RS-1-1).   Minor toning especially around edges, band marks on corners, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $800 
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 3658* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.70s; Gaciroglu 
RS-1-2-1).   Minor toning especially around edges, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 
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 3659* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, C 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve and in Arabic 
twice at top (P.70s; Gaciroglu RS-1-2-1).   Has been folded in quarters, minor toning, nearly extremely fi ne and rare.   

 $1,000 
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 3660* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, C 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve and in Arabic 
twice at top (P.70s; Gaciroglu RS-1-2-1).   Has been folded in quarters, some toning especially on front, nearly extremely 
fi ne and rare.   

 $1,000 

   Law of 18 October AH1331 (1915-16) 

     

 3661* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen quarter livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve (P.71s; Gaciroglu RS-2-1).   
Light toning, virtually uncirculated and rare.   

 $750 



100

     

 3662* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen quarter livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve (P.71s; Gaciroglu RS-2-1).   
Toning, virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3663* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen quarter livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve (P.71s; Gaciroglu RS-2-1).   
Light toning, band marks on corners, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3664* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve (P.72s; Gaciroglu RS-2-2-1).   
Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3665* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve and twice in Arabic at top (P.72s; 
Gaciroglu RS-2-2-1).   Traces of band marks on corners and tone spot at top, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3666* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1331 
(1915), Serie A, No. 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at upper signature reserve and twice in Arabic at top 
(P.72s; Gaciroglu RS-2-2-1).   Two vertical folds at centre, staple hole at right, otherwise extremely fi ne and rare.   

 $750 
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 3667* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.73s; Gaciroglu 
RS-2-4-1).   Minor handling marks, nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3668* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.73s; Gaciroglu 
RS-2-4-1).   Minor toning top right corner, nearly uncirculated and rare.   

 $800 
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 3669* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.73s; Gaciroglu 
RS-2-4-1).   Tiny corner bend bottom right, minor handling, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $800 

    

  

 3670* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve and in Arabic 
top left (P.73s; Gaciroglu RS-2-4-1).   Centre fold, extremely fi ne and rare.   

 $800 
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3671* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve and in Arabic 
top left (P.73s; Gaciroglu RS-2-4-1).   Two folds at centre, otherwise extremely fi ne and rare.   

 $800 
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 3672* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.74s; Gaciroglu 
RS-2-5-2).   Virtually uncirculated and rare.   

 $1,200 
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 3673* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.74s; Gaciroglu 
RS-2-5-2).   Traces of very light toning around the edges, virtually uncirculated and rare.   

 $1,000 

     

 3674* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.74s; Gaciroglu 
RS-2-5-2).   Traces of band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 
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 3675* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1331 
(1915), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.74s; Gaciroglu 
RS-2-5-2).   Traces of band marks on corners, light toning in margins, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 

   Law of 22 December AH1331 (1916) 

     

 3676* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at upper signature and twice in Arabic 
at top (P.79s; Gaciroglu RS-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $500 
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 3677* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at top signature (P.79s; Gaciroglu 
RS-3-1).   Nearly uncirculated and rare.   

 $500 

     

 3678* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at upper signature and twice in Arabic 
at top (P.79s; Gaciroglu RS-3-1).   Band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $500 

     

 3679* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1331 (1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at upper signature and twice 
in Arabic at top (P.80s; Gaciroglu RS-3-2).   Nearly uncirculated and rare.   

 $600 
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 3680* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1331 (1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at upper signature and twice 
in Arabic at top (P.80s; Gaciroglu RS-3-2).   Band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $600 

     

 3681* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1331 (1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at top signature (P.80s; 
Gaciroglu RS-3-2).   Very minor toning, nearly uncirculated and rare.   

 $600 

     

 3682* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen quarter livre, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at both signatures, 'Approuve 14.3.16 
(signed)' in pen at bottom left (P.81s; Gaciroglu RS-2-1).   Nearly uncirculated and rare.   

 $900 
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 3683* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at both signatures (P.82s; Gaciroglu 
RS-3-4-1).   Traces of band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3684* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1331 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, 'SPECIMEN' perforated at both signatures, two cancellation 
punch holes at left (P.82s; Gaciroglu RS-3-4-1).   Traces of band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3685* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1916), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.83s; Gaciroglu 
RS-3-5-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3686* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1916), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve (P.83s; Gaciroglu 
RS-3-5-1).   Traces of band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3687* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1331 
(1916), imprint of Giesecke & Devrient, A 000000, unsigned, 'SPECIMEN' perforated at signature reserve, two cancellation 
punch holes at left (P.83s; Gaciroglu RS-3-5-1).   Tone spot top right corner, nearly uncirculated and rare.   

 $800 
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   Law of 23 May AH1332 (1916-17) 

     

 3688* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, one piastre (issued), AH1332 
(1916), A No. 000349/50, signed Talat/Rasid (P.85; Gaciroglu RS-4-1).   Two small tears in left margin, toned, otherwise 
nearly uncirculated; nearly uncirculated.  (2)  

 $100 

    

  

 3689* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, two and a half piastres (issued), 
AH1332 (1916), H No. 848,497/8 consecutive pair, signed Talat and Rasid on front (P.86; Gaciroglu RS-4-2-1).   Virtually 
uncirculated.  (2)  

 $100 
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   Law of 6 August AH1332 (1916-17) 

     

 3690* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, green 
underprint, AH1332 (1916), Serie 45 No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in 
Arabic at bottom signature (cfP.87s; Gaciroglu RS-4-3).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3691* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, blue 
underprint, AH1332 (1916), Serie 45 No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic 
at bottom signature (cfP.87s; Gaciroglu RS-4-3).   Slight corner fold bottom left, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3692* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1916), Serie 1 No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at top and bottom 
signatures (P.87s; Gaciroglu RS-4-3).   Virtually uncirculated and rare.   

 $700 
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 3693* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1916), Serie 1 No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at top and bottom 
signatures (P.87s; Gaciroglu RS-4-3).   Nearly uncirculated and rare.   

 $700 

     

 3694* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1916), Serie 1 No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at top and bottom 
signatures (P.87s; Gaciroglu RS-4-3).   Nearly uncirculated and rare.   

 $700 

     

 3695* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1917), Serie 1, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.87s; Gaciroglu RS-5-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $500 
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 3696* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1917), Serie 1, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.87s; Gaciroglu RS-5-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $500 

     

 3697* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve piastres, AH1332 
(1917), Serie 1, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.87s; Gaciroglu RS-5-1).   Band marks on corners, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $500 

     

 3698* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1332 (1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, 'DRUCKPROBE' perforated at top 
signature (P.88s; Gaciroglu RS-5-2).   Virtually uncirculated and rare.   

 $600 
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 3699* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1332 (1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, 'DRUCKPROBE' perforated at top 
signature (P.88s; Gaciroglu RS-5-2).   Virtually uncirculated and rare.   

 $600 

     

 3700* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1332 (1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, 'DRUCKPROBE' perforated at top 
signature (P.88s; Gaciroglu RS-5-2).   Virtually uncirculated and rare.   

 $600 

     

 3701* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
green underprint, AH1332 (1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated 
in Arabic at bottom signature (cfP.89s; Gaciroglu RS-4-4).   Virtually uncirculated and rare.   

 $1,000 
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 3702* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, blue 
underprint, AH1332 (1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic 
at bottom signature (cfP.89s; Gaciroglu RS-4-4).   Band marks on corners, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 

     

 3703* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1332 (1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at top and 
bottom signatures (P.89s; Gaciroglu RS-4-4).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3704* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty piastres, 
AH1332 (1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at top and 
bottom signatures (P.89s; Gaciroglu RS-4-4).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 
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 3705* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at both signatures 
(P.89s; Gaciroglu RS-4-5).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3706* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at both signatures 
(P.89s; Gaciroglu RS-4-5).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3707* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at both signatures 
(P.89s; Gaciroglu RS-4-5).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 
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 3708* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1916), Serie A No. 000000, signed Talat and Huseyin Cahid on front, Specimen perforated in Arabic at both signatures 
(P.89s; Gaciroglu RS-4-5).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3709* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1916), Serie A, No. 000000, signed Talat/Huseyin Cahid, Specimen perforated in Arabic at lower signature (P.89s; Gaciroglu 
RS-4-5).   Traces of band marks on corners, nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3710* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front,  Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.89s; Gaciroglu RS-5-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 
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 3711* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.89s; Gaciroglu RS-5-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3712* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen half livre, AH1332 
(1917), Serie A, No.000000, signed Cavid and Huseyin Cahid on front, Specimen in Arabic perforated at top signature 
(P.89s; Gaciroglu RS-5-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3713* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3714* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), L 000000, signed Talat on front, unsigned back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom right (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 

    

  

 3715* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3716* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3717* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), L 000000, signed Talat on front, unsigned back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom right (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Minor toning, virtually uncirculated and rare.   

 $800 

   3718* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), L 000000, signed Talat on front, unsigned back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom right (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Slight folds to bottom corners, minor toning, nearly uncirculated and rare.   

 $800 



123

     

 3719* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.90s; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Bent corner top left, some toning, nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3720* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1917), F.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic  perforated at signature (P.90as; Gaciroglu 
RS-5-4).   Minor toning, nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3721* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1917), F.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.90as; Gaciroglu 
RS-5-4).   Minor toning, nearly uncirculated and rare.   

 $800 
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 3722* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1917), F.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.90as; Gaciroglu 
RS-5-4).   Slight bend top left corner with '5' written in pencil, some toning, nearly uncirculated and rare.   

 $750 

     

 3723* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1915), L 000000, Talat signature on front, unsigned back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom right (P.90bs; Gaciroglu 
RS-4-6-1).   Nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3724* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1917), D.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at top right and bottom left 
(P.90bs; Gaciroglu RS-5-4).   Virtually uncirculated and rare.   

 $800 
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 3725* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one livre, AH1332 
(1917), D.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at top right and bottom left 
(P.90bs; Gaciroglu RS-5-4).   Minor tone spots in bottom margin, nearly uncirculated and rare.   

 $800 

     

 3726* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.91s; Gaciroglu 
RS-4-7-1).   Slight creasing at bottom left corner, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 
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 3727* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1332 
(1916), A 000000, signed Talat on front, unsigned back, Specimen perforated in Arabic at signature (P.91s; Gaciroglu 
RS-4-7-1).   Slight creasing and toning at bottom left corner, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 

     

 3728* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1916), O.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top, 'Wertlos' stamped 
in top and bottom margins both sides, other printer's instructions at bottom right on front (P.92s; Gaciroglu RS-4-8).   Two 
stamp hinges on back, otherwise virtually uncirculated and rare.   

 $1,500 
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 3729* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1916), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top, (P.92s; Gaciroglu 
RS-4-8).   Bent corners, otherwise good extremely fi ne and rare.   

 $1,500 

     

 3730* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1916), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top, (P.92s; Gaciroglu 
RS-4-8).   Bent corner bottom right, good extremely fi ne and rare.   

 $1,500 



128

     

 3731* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.92s; Gaciroglu 
RS-5-6).   Virtually uncirculated and rare.   

 $1,500 

     

 3732* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty livres, AH1332 
(1916), unsigned on front or back, A.00000, 'DRUCKPROBE' perforated at signature reserve, printer's number and 
signature at bottom right on front (P.93s; Gaciroglu RS-4-9-1).   Some toning and fi bres from being in album, especially in 
bottom margin, otherwise nearly uncirculated and extremely rare.   

 $5,000 
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 3733* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty livres, AH1332 
(1916), signed Cavid on front, no signature on back, E.00000, 'DRUCKPROBE' perforated at top right (P.93s; Gaciroglu 
RS-4-9-2).   Minor tone spots, nearly uncirculated and extremely rare.   

 $5,000 

     

 3734* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty livres, AH1332 
(1916), signed Cavid on front, no signature on back, E.00000, 'DRUCKPROBE' perforated at both sides (P.93s; Gaciroglu 
RS-4-9-2).   Some toning, especially in bottom margin, nearly uncirculated and extremely rare.   

 $5,000 
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 3735* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
AH1332 (1916), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.94s; 
Gaciroglu RS-4-10).   Creases in margins and bent corners having been in an album, stamp hinge on back, minor toning, 
otherwise good extremely fi ne and excessively rare.   

 $12,500 

 Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination were printed. 
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 3736* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty thousand livres, 
AH1332 (1916), No. 00, unsigned, 'Specimen' in Arabic perforated in fi ve places (P.95s; Gaciroglu RS-4-11).   Light handling 
marks and minor toning around the edges, otherwise good extremely fi ne and of the utmost rarity.   

 $100,000 

 Pick only lists a price for a specimen, stating that the issue was a deposit note made with the Imperial Ottoman Bank to cover the issues of P.85 (one 
piastre, AH1332) and P.86 (2-1/2 piastres, AH1332) both released in 1916. Gaciroglu states that only two examples are known to exist, presumably both 
specimens given the illustration in his 2011 catalogue. A typed list of denominations and issued numbers that came with this collection reveals only 40 
notes were printed. 
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 3737* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty thousand livres, 
AH1332 (1916), No. 00, unsigned, 'Specimen' in Arabic perforated in fi ve places (P.95s; Gaciroglu RS-4-11).   Some toning 
and slight creasing at the corners, otherwise extremely fi ne and of the highest rarity.   

 $100,000 

 Pick only lists a price for a specimen, stating that the issue was a deposit note made with the Imperial Ottoman Bank to cover the issues of P.85 (one 
piastre, AH1332) and P.86 (2-1/2 piastres, AH1332) both released in 1916. Gaciroglu states that only two examples are known to exist, presumably both 
specimens given the illustration in his 2011 catalogue. A typed list of denominations and issued numbers that came with this collection reveals only 40 
notes were printed. 
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   Law of 4 February AH1332 (1917) 

     

 3738* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1332 (1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.100s; 
Gaciroglu RS-5-5).   Virtually uncirculated and rare.   

 $2,000 

     

 3739* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1332 (1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.100s; 
Gaciroglu RS-5-5).   Nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 
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 3740* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1332 (1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.100s; 
Gaciroglu RS-5-5).   Nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 

     

 3741* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1332 (1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.100s; 
Gaciroglu RS-5-5).   Nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 
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 3742* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1332 (1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top, 'Wertlos' 
stamped in top and bottom margins both sides, other printer's instructions at bottom right on front (P.100s; Gaciroglu 
RS-5-5).   Nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 

     

 3743* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1917), B.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P101s; Gaciroglu 
RS-5-6).   Nearly uncirculated and rare.   

 $1,500 
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 3744* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, AH1332 
(1917), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P101s; Gaciroglu 
RS-5-6).   Small tone spot at left, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,500 

     

 3745* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1332 (1917), A.00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at serial numbers 
(P102s; Gaciroglu RS-5-7).   Virtually uncirculated and rare.   

 $2,000 
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 3746* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1332 (1917), A.00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at serial numbers 
(P102s; Gaciroglu RS-5-7).   Nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 

     

 3747* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1332 (1917), B.00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at serial numbers 
(P102s; Gaciroglu RS-5-7).   Some toning in bottom margin especially on back, nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 
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 3748* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
AH1332 (1917), signed Cavid on front, no signature on back, A.00000, 'DRUCKPROBE' perforated at serial numbers 
(P.103s; Gaciroglu RS-5-8).   Toning, especially in margins, minor handling, otherwise good extremely fi ne and very rare, 
unpriced in Pick.   

 $7,000 

     

 3749* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
AH1332 (1917), A.00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at serial numbers 
(P103s; Gaciroglu RS-5-8).   Creases in margins and slightly bent corners, minor toning, otherwise good extremely fi ne and 
very rare, unpriced in Pick.   

 $7,000 
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   Law of 28 March AH1333 (1917) 

     

 3750* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1333 
(1917), A 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.104s; Gaciroglu 
RS-6-1).   Light toning in margins, nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 

     

 3751* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1333 
(1917), A 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.104s; Gaciroglu 
RS-6-1).   Lightly toned, nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 
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 3752* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1333 
(1917), A 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.104s; Gaciroglu 
RS-6-1).   Very light toning, nearly uncirculated and rare.   

 $1,000 

     

 3753* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1333 
(1917), A 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.104s; Gaciroglu 
RS-6-1).   Band marks on corners, lightly toning, good extremely fi ne and rare.   

 $1,000 
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 3754* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1333 (1917), P.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at serial numbers, 
'Wertlos' stamped in top and bottom margins both sides, other printer's instructions at bottom right on front (P.105s; 
Gaciroglu RS-6-2).   Nearly uncirculated and very rare.   

 $2,000 

     

 3755* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1333 (1917), E 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.105s; 
Gaciroglu RS-6-2).   Very light toning, nearly uncirculated and rare.   

 $2,000 
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 3756* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
AH1333 (1917), E 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.105s; 
Gaciroglu RS-6-2).   Bent corners from being in album, light creases in margins, some toning, otherwise extremely fi ne and 
rare.   

 $2,000 

     

 3757* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
AH1333 (1917), A 00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.106s; 
Gaciroglu RS-6-3).   Some toning and light creases in margins, otherwise good extremely fi ne and very rare.   

 $7,000 
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 3758* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
AH1333 (1917), A 00000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.106s; 
Gaciroglu RS-6-3).   Two folds and light creases, bent corners, some toning, otherwise extremely fi ne and very rare.   

 $7,000 
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 3759* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
AH1333 (1917), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.107s; 
Gaciroglu RS-6-4).   Slight crease in top right corner, minor creases around margins, otherwise good extremely fi ne and 
excessively rare.   

 $15,000 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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 3760* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
AH1333 (1917), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.107s; 
Gaciroglu RS-6-4).   Slightly bent corners at bottom, minor toning, otherwise good extremely fi ne and excessively rare.   

 $15,000 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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 3761* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
AH1333 (1917), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.107s; 
Gaciroglu RS-6-4).   Bent corners and crease at right, otherwise extremely fi ne and excessively rare.   

 $15,000 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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 3762* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
1st issue, AH1333 (1917), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature 
(P.107s; Gaciroglu RS-6-4).   Light toning, especially around edges, vertical bend at left, otherwise extremely fi ne and 
excessively rare.   

 $15,000 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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   Law of 28 March AH1334 (1918) - Ist Issue 

     

 3763* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), signed Cavid on front, no signature on back, no serial number, 'DRUCKPROBE' perforated 
twice at top (P.107As; Gaciroglu RS-7-1).   Toning around edges, bent corner top left, otherwise nearly uncirculated and 
very rare.   

 $7,000 

     

 3764* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 1st 
issue, AH1334 (1918), signed Cavid on front, no signature on back, no serial number, 'DRUCKPROBE' perforated twice 
at top (P.107As; Gaciroglu RS-7-1).   Some toning, especially around edges, two bent corners, otherwise good extremely 
fi ne and very rare.   

 $7,000 
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 3765* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 1st 
issue, AH1334 (1918), signed Cavid on front, no signature on back, no serial number, 'DRUCKPROBE' perforated twice 
at top (P.107As; Gaciroglu RS-7-1).   A 2mm nick at left, minor toning, otherwise good extremely fi ne and very rare.   

 $7,000 

     

 3766* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), unnumbered, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice 
at top (P.107As; Gaciroglu RS-7-1).   Corner folds, toning in margins, otherwise extremely fi ne or better and very rare, 
unpriced in Pick.   

 $7,000 
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 3767* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), unnumbered, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at 
top (P.107As; Gaciroglu RS-7-1).   Corner folds and light creases in margins, some toning in margins, otherwise extremely 
fi ne and very rare, unpriced in Pick.   

 $7,000 

     

 3768* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   Virtually uncirculated and excessively rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 
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 3769* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   Very minor edge creases, otherwise nearly uncirculated and excessively rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 

     

 3770* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   Two folds on top left corner, otherwise nearly uncirculated and excessively rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 
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 3771* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   Minor handling, nearly uncirculated and excessively rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 

     

 3772* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   Minor creases in margins, slight bend to top right corner, nearly uncirculated and excessively 
rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 
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 3773* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed V (1909-1918), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
1st issue, AH1334 (1918), C.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, not cancelled (P.107Bs; Gaciroglu RS-7-2).   
Minor creases in margins, slightly bent corner top right, otherwise good extremely fi ne/nearly uncirculated and excessively 
rare.   

 $12,500 

 Gaciroglu states that an issued example of this note is unique. Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination 
were printed. 
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   Law of 28 March AH1334 (1918) - 2nd Issue 

    

  

 3774* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Virtually uncirculated and very rare.   

 $2,500 
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 3775* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Slightly bent bottom corners, otherwise nearly uncirculated and very rare.   

 $2,500 

     

 3776* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top, 'Wertlos' 
stamped in top and bottom margins on front and at side margins on back, other printer's instructions at bottom right on 
front (P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Slight bend top right margin, otherwise nearly uncirculated and very rare.   

 $2,500 
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 3777* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Bend top left corner, nearly uncirculated and very rare.   

 $2,500 

     

 3778* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half 
livres, 2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice 
at top (P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Slight nick in top left corner, bottom left corner with slight bend, otherwise nearly 
uncirculated and very rare.   

 $2,500 
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 3779* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at 
top (P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Remnants of stamp hinges at both sides on back where removed from album, otherwise 
nearly uncirculated and very rare.   

 $2,500 

     

 3780* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen two and a half livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.108s; Gaciroglu VA-1-1).   Folds on top two corners, good extremely fi ne and very rare.   

 $2,500 
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 3781* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, AH1334 
(1918), A 000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.109s; Gaciroglu 
VA-2-1).   Light toning, nearly uncirculated and rare.   

 $2,500 

     

 3782* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature (P.109s; 
Gaciroglu VA-2-1).   Light toning, small delamination at right and stamp hinge at left on back where removed from album, 
otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,250 
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 3783* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $1,750 

     

 3784* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   Virtually uncirculated and rare.   

 $1,750 
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 3785* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at signature (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   Nearly uncirculated and rare.   

 $1,750 

     

 3786* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   Crease at bottom left, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,750 
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 3787* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated at bottom (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   Corner fold top right, otherwise good extremely fi ne and rare.   

 $1,750 

     

 3788* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd 
issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at bottom 
(P.110s; Gaciroglu VA-3-1).   Light toning in margins, small delaminations at right and left on back where removed from 
album, otherwise nearly uncirculated and rare.   

 $1,500 
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 3789* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen ten livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at bottom (P.110s; 
Gaciroglu VA-3-1).   A 2mm tear in top margin, corner fold top left, otherwise extremely fi ne and rare.   

 $1,500 

     

 3790* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.111s; Gaciroglu VA-4-1).   Bent top left corner, otherwise good extremely fi ne and very rare.   

 $2,500 
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 3791* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen twenty fi ve livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.111s; Gaciroglu VA-4-1).   Bent corners having been in an album, crease at left, otherwise extremely fi ne and very rare.   

 $2,500 

     

 3792* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi fty livres, 2nd issue, 
AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top (P.112s; 
Gaciroglu VA-5-1).   Some toning around edges, otherwise nearly uncirculated and extremely rare.   

 $7,500 
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 3793* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at 
top (P.113s; Gaciroglu VA-6).   Some creasing around the margins and at corners, remnants of stamp hinge at right on back 
having been mounted in album, slight toning, otherwise extremely fi ne and very rare.   

 $8,000 

     

 3794* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one hundred livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at 
top (P.113s; Gaciroglu VA-6).   Bent corners at left, other minor creases in margins, otherwise good extremely fi ne and very 
rare.   

 $8,000 
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 3795* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at top 
(P.114s; Gaciroglu VA-7).   Bent corners having been in an album, otherwise good extremely fi ne and excessively rare.   

 $17,500 

 Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination were printed. 

     

 3796* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen fi ve hundred livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A.000000, signed Cavid on front, unsigned on back, 'DRUCKPROBE' perforated twice at 
top (P.114s; Gaciroglu VA-7).   Bent corners having been in an album, other creases especially around margins, otherwise 
extremely fi ne and excessively rare.   

 $17,500 

 Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 25,670 of this denomination were printed. 
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 3797* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature 
and twice above (P.115s; Gaciroglu VA-8-1).   Bent corners having been in an album, other minor creasing and toning 
around margins, otherwise extremely fi ne and excessively rare.   

 $20,000 

 Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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 3798* 
  Turkey,   Ottoman Empire, Mehmed VI (1918-1922), State Notes of the Ministry of Finance, specimen one thousand livres, 
2nd issue, AH1334 (1918), A 0000, signed Cavid on front, unsigned on back, Specimen in Arabic perforated at signature 
and twice at top (P.115s; Gaciroglu VA-8-1).   Two folds on bottom left corner, minor bends on other corners, remnants of 
stamp hinge on back, some toning, otherwise extremely fi ne and excessivley rare.   

 $20,000 

 Unpriced in Pick. A typed list with the collection indicates that 5,210 were printed. 
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3799* 
  Original photograph style album c1918,   probably a one-off, made specially to house the collection of 146 banknotes from 
the Ottoman Empire of Turkey, State Notes of the Ministry of Finance specimen issues (1914-18), crimson leatherette bound, 
with gold embossing on the front in Arabic, containing forty two card pages all hand bound into the album, many pages 
have backing cards with cloth strips at the corners for mounting of banknotes, a few with hand written labels denoting 
the specimen contained therein.   Spine repaired, otherwise fi ne, in an old slipcase.   

 $500 

 Sold together with a contemporary typed list showing the total numbers of notes printed for the series. 50,000 livres - 40; 1,000 livres - 5,210; 500 
livres - 25,670; 100 livres - 243,250; 50 livres - 362,100; 25 livres - 728,200; 10 livres - 2,024,675; 5 livres - 5,347,000; 2-1/2 livres - 4,036,000; 1 livre 
- 46,050,000; 1/2 livre - 28,492,400; 1/4 livre - 9,970,000; 20 piastres - 21,875,000; 5 piastres - 73,400,000. Giving a total of 208,588,450 livres printed 
and showing 156,000,000 in circulation with 52,588,450 in reserve.  
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  NEW  ZEALAND   BANKNOTES

   EARLY TRADER'S NOTES 

     

 3800* 
  Shin-plaster,   Britannia Saloon, Aurora Tavern, Wellington, 
one shilling, September 20th 1845, No. 58, black and 
white, value in black tablet low left, manuscript signature 
of Rowland Davis (S-).   Piece missing top right, holes and 
ragged edges, fair and very rare.   

 $400 

     

 3801* 
  Shin-plaster,   Britannia Saloon, Aurora Tavern, Wellington, 
one shilling, September 24th 1845, No. 86, black and 
white, value in black tablet low left, manuscript signature of 
Rowland Davis (S-).   Piece missing top left, holes and ragged 
edges, fair and very rare.   

 $400 

   TRADING BANKS 

    

  

 3802* 
  Bank of Auckland,  second issue, (1865-67),  uniface printer's 
proofs on card, for backs of ten pounds (P.S108; Robb 
A.252).   Extremely fi ne.  (2)  

 $1,000

Ex Robb Family Collection, Noble Numismatics Sale 95B (lots 2503 and 
2504) 

     

 3803* 
  Bank of Auckland,   second issue (1865-67), uniface black 
and white printer's proof on card, ten pounds, Auckland, 
18-, not numbered, imprint of Charles Skipper and East, 
London (P.S108; Robb A.252 [this note]).   A 2mm tear at 
top, otherwise nearly uncirculated and extremely rare.   

 $1,500 

Ex Robb Family Collection, Noble Numismatics Sale 95B (lot2502).
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 3804* 
  The Bank of Australasia,   Wellington, 2nd June 1931, ten 
shillings (PS.131) 986816, last issue date of this denomination 
in 1923-32 series.   Multiple creasing and folds with some 
holes, limp paper, good.   

 $150 

     

 3805* 
  Bank of New South Wales,   fi rst issue, specimen one pound, 
Christchurch 18- imprint of Charles Skipper & East London, 
'Specimen/C.Skipper & East' perforated in Manager 
signature reserve (P.S146cs).   With wide left margin top corner 
cut, otherwise good extremely fi ne.   

 $1,000 

     

 3806* 
  Bank of New South Wales,   fourth issue, one pound, 
Wellington, 1st August 1914, B 777683, imprint of Charles 
Skipper and East, London (Robb C.42; L.427; P.S154m).   
Many folds, several pin holes and a 3mm tear in bottom 
border, a full note, very good, a scarce early date.   

 $1,200 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3807* 
  Bank of New South Wales,   uniform issue, one pound, 
Wellington, 1st December 1926, E 551233, imprint of 
Charles Skipper & East London (Robb.C.821; L.434; 
P.S162).   Light water stains on front and minor foxing on 
back, a crisp orginal note, good fi ne and rare.   

 $1,100 

 Ex Noble Numismatics Sale 92 (lot 3808) and S.N.Agnew Collection. 

     

 3808* 
  Bank of New Zealand,   sixth issue, one pound, Wellington, 
date faded (issued 1902-1916), No. G 129589, imprint of 
Bradbury, Wilkinson & Co, Engravers & c, London, booklet 
issue (Robb D.621; L.455; P.S212).   Pin hole at right, fi ne 
and rare.   

 $1,200 

 Ex Noble Numismatics Sale 80 (lot 3024) and S.N.Agnew Collection. 

     

 3809* 
  Bank of New Zealand,   seventh issue, ten shillings, 
Wellington, 1st April 1920, No. B 075964, imprint of 
Bradbury Wilkinson & Co. Ld. London, (Robb D.721; 
P.S223).   Folds and creases otherwise a full note, nearly fi ne 
and rare.   

 $1,100 

 Ex Noble Numismatics Sale 80 (lot 2927). 
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 3810* 
  Bank of New Zealand,   seventh issue, one pound, Wellington, 
1st October 1917, No. 711500, imprint of Bradbury, 
Wilkinson & C., Engravers, London (P.S225; Robb D.721).   
Folds and creases, nearly fi ne.   

 $1,000 

 Ex Noble Numismatics Sale 79 (lot 2553). 

     

 3811* 
  Bank of New Zealand,   uniform issue, ten shillings, 
Wellington, 1st October 1925, No. A 240,888, £1/2 in 
corners, imprint of Bradbury Wilkinson & Co Ld, New 
Malden, Surrey (Robb D.811; L.465; P.  S231).  Creases and 
folds, otherwise fi ne or better and scarce.  

 $1,000 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3812* 
  Bank of New Zealand,   uniform issue, ten shillings, 
Wellington, 1st October 1924, No. 457,900, £1/2 in corners, 
imprint of Bradbury Wilkinson & Co Ld, New Malden, 
Surrey (Robb D.811; L.465; P.  S231).  Tone spots and staining, 
otherwise crisp, good fi ne and scarce.  

 $900 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3813* 
  Bank of New Zealand,   uniform issue, one pound, Wellington, 
1st October 1924, No. 259,667, arched bank name, black 
serial numbers (Robb D.821; L.467; P.S233).   Flattened of 
folds, very fi ne and scarce.   

 $1,100 

 Ex Noble Numismatics Sale 85 (lot 3743) and S.N.Agnew Collection. 

   3814 
  The Colonial Bank of New Zealand,   fi rst issue printer's 
proofs, all uniface, with imprint of Perkins, Bacon & Co, 
London, one pound, Napier,'From this' added in pencil in 
'Manager' fi eld (P.S262h); fi ve pounds, Auckland, 'To this - 
July 14th-/75' in pencil in Manager fi eld (P.S263); ten pounds, 
Invercargill, 'from this' in pencil in Manager fi eld (P.S263); 
twenty pounds, Wellington 'To this 20th Jan /76' in pencil 
in Manager fi eld; fi fty pounds, Dunedin, 'from this' in pencil 
in Manager fi eld (P.S266).   Paper weakened where removed 
from mount, fi rst note with ink smudge, small tears in left 
border, third note 15mm tear right side, small piece missing 
bottom corner, fourth, 10mm tear top right, fi fth with piece 
missing top right corner, small tear bottom right, very good 
- nearly extremely fi ne.  (5)  

 $8,000 

   3815 
  The Colonial Bank of New Zealand,   Dunedin, depositor's 
passbook, green clothbound (160x110mm), for transactions 
from 23 October 1874 to 3 May 1876, for 'Mr William 
Kennedy No.2 A/c'.   Very fi ne.   

 $100 

     

 3816* 
  The Commercial Bank of Australia Limited,   uniform issue, 
ten shillings, Wellington, 1st June 1929, No. 252893, imprint 
of Waterlow & Sons Ltd, London Wall, London, E.C. (Robb 
H.81; L.484; P.S281).   Many creases and folds, light stains 
in places, very good and rare.   

 $1,500 

 Ex P. & M. Eccles Sale, 26 November 1981 (lot 342); A.Halligan Collection; 
Ross Meads Collection, Noble Numismatics Sale 54 (lot 3062); Sale 80 (lot 
2955) and S.N.Agnew Collection. 
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 3817* 
  The Commercial Bank of Australia Limited,   uniform issue, 
ten shillings, Wellington, 1st January 1923, No. 113465, 
imprint of Waterlow & Sons Ltd, London Wall, London, 
E.C. (Robb H.81; L.484; P.S281).   Many creases and folds, 
a full note, very good and rare.   

 $1,500 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

Very Rare National Bank Twenty Pounds

     

 3818* 
  National Bank of New Zealand Limited,   third issue, twenty 
pounds, Wellington, 1st June 1916, 2984, imprint of Perkins, 
Bacon & Co. Ld. London (Robb.J.36; L.509; P.S310).   
Creases and light folds, otherwise fi ne and very rare.   

 $20,000 

 Ex Spink Australia Sale 27 (lot 1844); Pacifi c Coin Co. Ltd., 1991; Noble 
Numismatics Sale 54 (lot 3071, The Ross Meads Collection); Sale 69 (lot 
3057, The Gary Lavin Collection) and Sale 85 (lot 3862). 

     

 3819* 
  The National Bank of New Zealand Limited,   uniform issue, 
ten shillings, Wellington, 1st July 1929, A/B 456794, imprint 
of Perkins Bacon & Co. Ld. London (Robb J.81; L.511; 
P.S316).   Several pin holes and a small hole at lion in arms, 
a little dirty on back, otherwise good fi ne and rare.   

 $900 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3820* 
  The National Bank of New Zealand Limited,   uniform issue, 
one pound, Wellington, 1st August 1930, H 264722, imprint 
of Perkins, Bacon & Co Ld., London (Robb J.82; L.512; 
P.S317).   Good fi ne.   

 $1,100 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3821* 
  The Union Bank of Australia Limited,   fourth issue, one 
pound, Wellington, 1st March 1905, 4/N 97336, imprint of 
Waterlow & Son Ld. London (Robb M.42; L.533; P.S362b).   
Staple hole in centre, creases and folds, otherwise a full note, 
nearly fi ne and scarce.   

 $1,100 

 Ex S.N.Agnew Collection. 
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 3822* 
  The Union Bank of Australia Limited,   uniface printer's 
colour trial fi fty pounds, Wellington, 1st March 1905, no 
serial number, imprint of Waterlow & Sons Ld, London, 
in blue and green, 'NO VALUE' stamped diagonally in 
two places with fi ve punch holes for cancellation at serial 
numbers and signature reserves (P.S366p). A 1.  6cm tear at 
top, otherwise good very fi ne and very rare.   

 $1,750 
 The Pick plate note. 

     

 3823* 
  The Union Bank of Australia Limited,   uniform issue, ten 
shillings, Wellington, 1st October 1923, 2/N 446184, imprint 
of Waterlow & Sons Limited, London (Robb M.81; L.542; 
P.S371a).   Flattened of folds, old tape mark on top border, 
otherwise good very fi ne.   

 $1,750 

 Ex Noble Numismatics Sale 84 (lot 2508) and S.N.Agnew Collection. 

     

 3824* 
  The Union Bank of Australia Limited,   uniform issue, ten 
shillings, Wellington, 1st October 1923, 2/N 48499, imprint 
of Waterlow & Sons Limited, London (Robb M.81; L.542; 
P.S371a).   A 3mm tear in bottom margin, otherwise crisp 
original very fi ne.   

 $1,600 
 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3825* 
  The Union Bank of Australia Limited,   five pounds, 
Wellington, 1st October 1923 (date printed), 'Specimen/
Waterlow & Sons Ltd' overprinted in red on front and back 
of note, 'Specimen note, Waterlow & Sons Ltd' printed in 
top margin in black, imprint of Waterlow & Sons Limited 
London (PS.373).   Uncirculated and very rare.   

 $2,250 

   RESERVE BANK 

   

3826* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 
1934, ten shillings, Y 521611/2 consecutive pair (P.154).   
Centre folds, toning around edges, some blunting of corners, 
otherwise very fi ne or better and scarce.  (2)  

 $1,000 
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 3827* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 5Z 620601 (P.154).   Original body, very fi ne.   

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 96 (lot 154) and S.N.Agnew Collection. 

     

 3828* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 9Z 245815, last prefi x of type (P.154).   Flattened 
of folds and creases, nearly very fi ne.   

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 108 (lot 2571). 

     

 3829* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 4Z 215803 (P.154).   Flattened, good very fi ne.   

 $350 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3830* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, Z 760335 (P.154).   Crisp, nearly very fi ne.   

 $350 
 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3831* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 1Y 011703 (P.154).   Fine.   

 $250 

   3832 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 4Z 908914 (P.154).   Fine.   

 $180 
 Ex S.N.Agnew Collection. 

   3833 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
ten shillings, 7Z 262518 (P.154).   Edge chips, heavy creases, 
good.   

 $80 

     

 3834* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
one pound, 1D 503272 (P.155).   Good very fi ne.   

 $500 

 Ex Noble Numismatics Sale 74 (lot 2567, part) and S.N.Agnew 
Collection. 
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 3835* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
one pound, 8C 482733 (P.155). A 1.  5cm tear at top left 
corner, otherwise good extremely fi ne.   

 $300 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3836* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
one pound, D 939321 (P.155).   Very fi ne.   

 $200 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3837* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
one pound, 7C 613835 (P.155).   Very fi ne.   

 $200 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3838* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
one pound, 11B 420056 (P.155).   Nearly very fi ne.   

 $180 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3839* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, 3K 721256 (P.156).   Extremely fi ne.   

 $600 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3840* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, K 281997, fi rst prefi x (P.156).   Flattened of folds, 
good very fi ne.   

 $600 

 Ex Noble Numismatics Sale 96 (lot 4124) and S.N.Agnew Collection. 
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 3841* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, 3K 304073 (P.156).   Two minor stains on front, 
otherwise extremely fi ne.   

 $550 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3842* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, 3K 306301 (P.156).   Nearly extremely fi ne.   

 $500 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3843* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 
1934, fi ve pounds, 4K 758021, last serial prefi x (P.156).   
Very fi ne.   

 $400 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3844* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, 3K 032817 (P.156).   Very fi ne.   

 $350 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3845* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, 1K 771796, fi rst prefi x of type (P.156).   Nearly 
very fi ne.   

 $250 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3846* 
  Reserve Bank of New Zealand,   L.Lefeaux, 1st August 1934, 
fi ve pounds, K 793333, fi rst prefi x (P.156).   Good fi ne.   

 $200 

 Ex S.N.Agnew Collection. 
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 3847* 
  Reserve Bank of New Zealand,   T.P.Hanna (1940-1955), 
one pound, G/1 904748/9 consecutive pair (P.159a).   
Uncirculated.  (2)  

 $600 

     

 3848* 
  Reserve Bank of New Zealand,   T.P.Hanna (1940-1955), fi ve 
pounds, 2/R 670265/6 consecutive pair (P.160a).   Extremely 
fi ne or better.  (2)  

 $250 

   3849 
  Reserve Bank of New Zealand,   T.P.Hanna (1940-55), fi ve 
pounds, 4/R, 6/R, 0/V, 1/V and 5/W (P.160a).   Fine - very 
fi ne, one with a 5mm tear.  (5)  

 $150 

     

 3850* 
  Reserve Bank of New Zealand,   T.P.Hanna, (1940-55), ten 
pounds, 2/F 594567 (P.161a).   Small red ink smudge on back, 
otherwise extremely fi ne.   

 $400

Key Reserve Bank 0/K Prefi x One Pound  Rarity

     

 3851* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, number over letter, 0/K 227687 (P.169b; Robb 
R.225).   Creases and folds, an original note free of any 
major problems, still with good body, nearly very fi ne and 
very rare.   

 $16,000 

 Ex Noble Numismatics Sale 91 (lot 2620).

Only around 10 notes are known to exist of this rare prefi x variety, another 
example was sold by Noble Numismatics in July 2007 for $21,000 hammer 
(Sale 85, lot 3919). The example now being offered, was prior to our Sale 
91, in the hands of the owner for over 50 years, having been found by him 
whilst working as a bank teller in Auckland in the 1950s. 

Robb states that the prefi x was issued in error and that the correct prefi x 
should have been K/0 (letter over number). He estimates that approximately 
300,000 were printed around 1955. Robb also notes that the prefi x run is 
'the end of a sub type, as well as the mintage fi gure, has created the rarest 
Reserve Bank note. In 1998 only 7 notes were known'. 

   3852 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, J/3 420987/91, a run of fi ve consecutive notes.   
Extremely fi ne.  (5)  

 $800 

   3853 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, J/4 186385/9, a run of five consecutive notes.   
Extremely fi ne.  (5)  

 $800 

   3854 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, J/5 065891/4, a run of four consecutive notes.   
Extremely fi ne.  (4)  

 $600 
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 3855* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, J/4 186380/1, consecutive pair.   Extremely fi ne.  (2)  

 $300 

     

 3856* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), one 
pound, J/3 422489/90, consecutive pair.   Extremely fi ne.  
(2)  

 $300 

     

 3857* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, A5 314520, last prefi x (P.160b).   Uncirculated and 
rare.   

 $800 

     

 3858* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, A0 797547/8, consecutive pair of fi rst prefi x of type 
(P.160b).   Nearly uncirculated.  (2)  

 $500 

     

 3859* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, 8/W 773711 (P.160b).   Nearly uncirculated.   

 $200 

     

 3860* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, 0/W 338305 (P.160b).   Good extremely fi ne.   

 $150 
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 3861* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, 9/V 232618 (P.160b).   Good extremely fi ne.   

 $150 

   3862 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), fi ve 
pounds, 2/W 270203 (P.160b).   Extremely fi ne.   

 $100 

     

 3863* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), ten 
pounds, 6F 241782, last prefix of signature (P.161b).   
Flattened, extremely fi ne.   

 $500 

     

 3864* 
  Reserve Bank of New Zealand,   G.Wilson (1955-56), ten 
pounds, 4/F 552707, fi rst prefi x (P.161b).   Flattened, good 
very fi ne.   

 $250 

     

 3865* 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), 
ten shillings, 2J 222222 (P.158d).   Uncirculated and a rare 
solid number.   

 $1,000 

 In an ICG holder as 66 Choice Unc. 

   3866 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), ten 
shillings, 9L 405320, 9J 776960, 9J 776748 (P.158d) (3); one 
pound, 267 284831 (P.159d) and fi ve pounds, H6 868078 
(P.160d).   Extremely fi ne - nearly uncirculated.  (5)  

 $100 

     

 3867* 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), 
error one pound, 288 609365 (P.159d) offset error of the 
front to the back in lower left half.   Very fi ne.   

 $250 

   3868 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), one 
pound, with security thread, 258 056357/8 consecutive pair 
(P.159d).   Nearly uncirculated.  (2)  

 $80 

   3869 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), one 
pound, with security thread, 284 637811, 4 (P.159d).   Good 
extremely fi ne.  (2)  

 $70 
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 3870* 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, without security thread, E2 144876/7 consecutive 
pair (P.160c).   Uncirculated and scarce thus.  (2)  

 $500 

   3871 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, without security thread, C2 427667/9 consecutive 
trio (P.160c).   Minor toning around margins, virtually 
uncirculated.  (3)  

 $300 

   3872 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, E0 and E4 (P.160c), K5, K6 and K8 (P.160d).   Very 
fi ne - good very fi ne.  (5)  

 $220 

   3873 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, without security thread, A6 087526/7 consecutive 
pair (P.160c).   Minor toning, nearly uncirculated.  (2)  

 $200 

   3874 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, H1, H6, H8, J6 and J8 (P.160d).   Very fi ne - good 
very fi ne.  (5)  

 $160 

   3875 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), fi ve 
pounds, 11B, 11E, 11J, 11K and 11Y (P.160d).   Very fi ne 
- good very fi ne.  (5)  

 $160 

   3876 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), 
fi ve pounds, 10A, 10B, 10H, 10K and 11S (P.160d).   Fine 
- very fi ne.  (5)  

 $150 

     

 3877* 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), 
fi ve pounds, without security thread, A6 087528 (P.160c).   
Nearly uncirculated.   

 $150 

   3878 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), 
fi ve pounds, 11B 821173 (P.160d); also world banknotes, 
including China, Bank of China, ten yuan, 1940, Fiji, 
penny, 1942 (3), France, fi fty centimes (local currency) 1914 
and Italy, Allied Currency, fi ve lire, 1943.   The fi rst nearly 
extremely fi ne, others fair - very fi ne.  (7)  

 $50 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

     

 3879* 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-67), ten 
pounds, without security thread, 6F 941416/7, consecutive 
pair of fi rst signature prefi x (P.161c).   Uncirculated.  (2)  

 $800 

   3880 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1956-1967), 
ten pounds, with security thread, AK 573469 (P.161d).   
Good very fi ne.   

 $100 

   3881 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1967-68), 
one dollar, IH 636231/42 a run of twelve consecutive notes 
(P.163a).   Nearly uncirculated.  (12)  

 $360 
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   3882 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1967-68), 
one dollar, IH 636213/20 a run of eight consecutive notes  
(P.163a).   Nearly uncirculated.  (8)  

 $240 

   3883 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.N.Fleming (1967-68), 
twenty dollars, AB 324781 (P.167a).   Uncirculated.   

 $100 

     

 3884* 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.L.Wilks (1968-75), one 
dollar, star replacement note, OB 016281* (P.163b).   Nearly 
uncirculated and excessively rare, one of the fi nest known, 
only nineteen examples known to exist.   

 $4,000 

   3885 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.L.Wilks (1968-75), one 
dollar, star replacement notes, Y90 104409* and Y90 
183688* (P.163b).   A 1cm and 3mm tear in bottom and top 
margins, fi ne; nearly very fi ne.  (2)  

 $100 

 Ex S.N.Agnew Collection. 

   3886 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.L.Knight (1975-77), fi ve 
dollars star replacement notes, 991 459011*/2* consecutive 
pair (P.165c).   Uncirculated.  (2)  

 $80 

   3887 
  Reserve Bank of New Zealand,   R.L.Knight (1975-77), 
ten dollars star replacement note, 99B 067009* (P.166c).   
Flattened, good extremely fi ne.   

 $120 

   3888 
  Reserve Bank of New Zealand,   H.R.Hardie (1977-81), 
type I, fi ve dollars star replacement notes, 991 619087*/8* 
consecutive pair (P.165d).   Uncirculated.  (2)  

 $50     

 3889 
  Reserve Bank of New Zealand,   H.R.Hardie (1977-81), 
type I, fi ve dollars star replacement notes, 992 102156*/7* 
consecutive pair (P.165d).   Uncirculated.  (2)  

 $50 

   3890 
  Reserve Bank of New Zealand,   H.R.Hardie (1977-81), 
type I, ten dollars star replacement notes, 99C 888123*/4* 
consecutive pair and 99D 045170* (P.166d).   The fi rst pair 
uncirculated, the last fl attened, extremely fi ne and scarce.  
(3)  

 $170 

   3891 
  Reserve Bank of New Zealand,   H.R.Hardie type I (1977-
81), twenty dollars, star replacement notes, YJ 521462*/3*, 
consecutive pair (P.167d).   Virtually uncirculated.  (2)  

 $130 

   3892 
  Reserve Bank of New Zealand,   H.R.Hardie (1981-85), type 
II, one dollars, AAA 004701/800, an original pack of one 
hundred consecutive notes (P.169a).   Uncirculated.  (100)  

 $500 

 Ex Noble Numismatics Sale 78B (lot 3290) the W.H.Lampard Collection. 

   3893 
  Reserve Bank of New Zealand,   S.T.Russell (1985-89), 
ten dollars, star replacement notes, NB 907584* and NB 
913821* (P.172b).   Uncirculated.  (2)  

 $150 

 In PMG holders as 64 Choice Uncirculated. 

     

 3894* 
  Reserve Bank of New Zealand,   S.T.Russell (1985-89), one 
hundred dollars, YAB 000116 fi rst prefi x (P.175b).   Nearly 
uncirculated, a low serial number.   

 $250 

   3895 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1989-91), type I, 
fi ve dollars, JHG 003151/98 a run of forty eight consecutive 
notes of the fi rst prefi x (P.171c).   Uncirculated.  (48)  

 $700 

   3896 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1989-92), type 
I, fi fty dollars, XBV 559002/5 consecutive run of four and 
XBV 538461, all last serial prefi x (P.174b).   The fi rst four 
nearly uncirculated, the last extremely fi ne.  (5)  

 $400 

   3897 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1992-2000), type 
II, fi ve dollars, AV 775301/50, a run fi fty last prefi x notes 
(P.177a).   Uncirculated.  (50)  

 $500 
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 3898* 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1993-98), type 
V, ten dollars, BZ 999999/1000000 consecutive pair (P.182).   
Uncirculated, a very rare one million numbered note, the 
last note together with the penultimate number of the BZ 
prefi x.  (2)  

 $1,750 

   3899 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1993-98), type 
IV, ten dollars repalcement notes, ZZ 131215/8 a run of 
four consecutive and ZZ 131249/54 a run of six consecutive 
notes (P.182).   Uncirculated.  (10)  

 $250 

   3900 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (1999-2002/3), 
type IV, polymer fi ve dollars, uncut sheet of forty notes, 
AA 99 (P.CS185b), only 150 sheets issued.   Uncirculated.  
(40 notes)  

 $300 

   3901 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (1999-2002/3), 
type IV, polymer ten dollars, uncut sheet of forty notes, AA 
99 (P.CS186b), only 150 sheets issued.   Uncirculated.  (40 
notes)  

 $500 

   3902 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (1999-2003), 
type IV, polymer twenty dollars, uncut sheet of forty notes, 
AA 99 (P.CS187a), only 150 sheets issued.   Uncirculated.  
(40 notes)  

 $1,000 

   3903 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (1999-2003), 
type III, polymer fi fty dollars, uncut sheet of forty notes, 
AA 99 (P.CS188b), only 100 sheets issued.   Uncirculated 
and rare.  (40 notes)  

 $2,000 

   3904 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash (1999-2004), 
polymer one hundred dollars, AG 99 529183/4, consecutive 
pair (P.189a).   Uncirculated.  (2)  

 $200 

   3905 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (1999-2004), 
type II, polymer one hundred dollars, uncut sheet of twenty 
eight notes, AA 99 (P.CS189b), only 100 sheets issued.   
Uncirculated and rare.  (28 notes)  

 $3,500 

   3906 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (2000), type VII, 
Millennium Issue, polymer ten dollars, uncut sheet of thirty 
fi ve notes, NZ 00, red serials (P.CS190c), only 150 sheets 
issued.   Uncirculated and scarce.  (35 notes)  

 $800 

   

3907* 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (2000), type 
VII, Millennium Issue, polymer ten dollars, uncut sheet of 
twenty notes, NZ 00, red serials, one note with mis-matched 
serial numbers (P.CS190c), 150 of the normal sheets issued.   
Uncirculated and rare.  (20 notes)  

 $800 

   3908 
  Reserve Bank of New Zealand,   D.T.Brash, (2000), type VII, 
Millennium Issue, polymer ten dollars, uncut sheet of twenty 
notes, NZ 00, red serials (P.CS190c), only 150 sheets issued.   
Uncirculated and scarce.  (20 notes)  

 $500 

   3909 
  Reserve Bank of New Zealand,   Alan Bollard, (2003), 
polymer fi ve dollars, uncut sheet of forty notes, AA03 - DA03 
(40 prefi xes) (P.185b), 500 sheets issued.   Uncirculated.  (40 
notes)  

 $300 

   3910 
  Postal note,   for two shillings and sixpence, poundage one 
penny, date stamped 23 Nov 1935.   Three small tears at 
bottom, otherwise very fi ne.   

 $60 
 


